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Sehr geehrte Verbraucher, 
 
die Gewährleistung der Sicherheit bei der Verwendung der angebotenen Produkte hat für uns Priorität. Bitte 
lesen Sie daher dieses Handbuch, das die neuesten Vorschriften der Europäischen Union enthält. 
Im Folgenden finden Sie wichtige Hinweise zur sicheren Verwendung unserer Produkte und Verfahrensweise 
bei eventuellen Sicherheitsproblemen.  
 
1. Ziel des Dokuments 
Die Sicherheitsanweisung für Verbraucherprodukte wurde gemäß der Verordnung (EU) 2023/988 des 
Europäischen Parlaments und des Rates vom 10. Mai 2023 über die allgemeine Produktsicherheit, zur 
Änderung der Verordnung (EU) Nr. 1025/2012 des Europäischen Parlaments und des Rates und der Richtlinie 
(EU) 2020/1828 des Europäischen Parlaments und des Rates sowie zur Aufhebung der Richtlinie 2001/95/EG 
des Europäischen Parlaments und des Rates und der Richtlinie 87/357/EWG des Rates erstellt. In diesem 
Dokument werden die allgemeinen Grundsätze für die sichere Verwendung der Produkte von BROWIN, die 
erforderlichen Vorsichtsmaßnahmen und die im Falle unvorhergesehener Risiken zu ergreifenden 
Maßnahmen beschrieben. 
 
2. Umfang und Verwendung 
Das Handbuch gilt für alle von BROWIN in der Europäischen Union angebotenen Non-Food-
Verbraucherprodukte, einschließlich von Produkten für den Haus- und Hobbygebrauch, wie z. B. Geräte zur 
Herstellung von selbstgemachten Einmachprodukten, Küchengeräte, Destillationsgeräte, Räucheröfen, 
Trockner und Zubehör für die Verarbeitung von Lebensmitteln und Gartenarbeit. 
 
3. Allgemeine Betriebssicherheitsregeln 

a. Prüfen Sie die Etiketten und Kennzeichnungen – vergewissern Sie sich vor der Verwendung des 
Produkts, dass es leserlich und vollständig gekennzeichnet ist, z. B. mit Gebrauchsinformationen, 
Warnhinweisen und Kontaktinformationen des Herstellers. 

b. Befolgen Sie die Gebrauchsanweisung – bevor Sie ein Produkt der Marke BROWIN verwenden, lesen 
Sie die Gebrauchsanweisung und diese Sicherheitsanweisung sorgfältig durch, um sicherzustellen, 
dass Sie das Produkt in Übereinstimmung mit den Empfehlungen des Herstellers verwenden. 

c. Alter und Zweck des Produkts – achten Sie darauf, ob das Produkt für das Alter und die Fähigkeiten 
der potenziellen Nutzer geeignet ist. Wenn das Produkt scharfe Teile oder Drähte enthält oder hohe 
Temperaturen erzeugen kann, bewahren Sie es außerhalb der Reichweite von Kindern sowie von 



 

pflegebedürftigen Erwachsenen auf. Elektro- und Heizgeräte sollten nur von Erwachsenen benutzt 
werden. 

d. Verwenden Sie das Produkt bestimmungsgemäß – die Verwendung des Produkts in 
Übereinstimmung mit der Anweisung ist die Grundlage für seinen sicheren Betrieb. 

e. Seien Sie vorsichtig – die Produkte können erfordern, dass auf verschiedene Risiken geachtet wird. 
Befolgen Sie die Warnhinweise sorgfältig, um Verletzungen oder Sachschäden zu vermeiden. 

f. Regelmäßige Inspektion und Wartung – im Fall von Produkten, die gewartet werden müssen (z. B. 
elektronische Geräte), führen Sie regelmäßige Inspektionen gemäß den Empfehlungen des Herstellers 
durch. 

g. Geeignete Benutzungsumgebung – verwenden Sie die Produkte nur unter den in der 
Gebrauchsanweisung des Herstellers beschriebenen Bedingungen (z. B. dürfen Produkte, die für die 
Verwendung in Innenräumen bestimmt sind, nicht im Freien verwendet werden). Vermeiden Sie den 
Kontakt des Produkts mit Chemikalien oder ätzenden Stoffen (es sei denn, das Produkt ist für eine 
solche Verwendung vorgesehen und dies ist deutlich angegeben). 

h. Für Belüftung sorgen – bei Heiz- und Elektrogeräten ist darauf zu achten, dass der Einsatzort 
ausreichend belüftet ist.  
 

4. Vorsichtsmaßnahmen 
a. Heizgeräte – die Verwendung von Geräten, die hohe Temperaturen erzeugen, wie z. B. 

Destillierapparate, Schnellkochtöpfe, Herde, kann ein Verbrennungsrisiko darstellen. Tragen Sie 
Handschuhe und sorgen Sie für geeigneten Schutz, auch gegen den Zugang von Kindern, Haustieren 
und pflegebedürftigen Personen.  

b. Sauberkeit – die Sauberkeit der Produkte ist oft entscheidend für ihre Sicherheit. Reinigen Sie die 
Nutzflächen vor und nach der Verwendung gründlich mit den empfohlenen Reinigungsmitteln und 
lagern Sie die Produkte unter geeigneten Bedingungen. Trennen Sie Elektrogeräte von der 
Stromquelle und warten Sie, bis sie abgekühlt sind, bevor Sie sie reinigen. 

c. Modifizieren Sie die Produkte – selbst vorgenommene Änderungen, Reparaturen oder 
Modifikationen können die Produktsicherheit beeinträchtigen und Schäden verursachen. Falls 
Reparaturen erforderlich sind, wenden Sie sich ausschließlich an autorisierte Servicepunkte. 

d. Sicherer Anschluss von Geräten – bei elektrisch betriebenen Geräten ist darauf zu achten, dass sie an 
Steckdosen mit der richtigen Spannung angeschlossen und vor Feuchtigkeit geschützt sind. Lassen Sie 
laufende Elektrogeräte nicht unbeaufsichtigt. Benutzen Sie niemals ein Elektrogerät mit beschädigtem 
Stecker oder Kabel. Wenn das Stromversorgungskabel beschädigt ist, muss es vom Hersteller, seinem 
Vertreter oder einer ähnlich qualifizierten Person ersetzt werden, um Gefahren zu vermeiden. 

e. Kompatibilität des Zubehörs – verwenden Sie nur BROWIN-Originalzubehör und -Ersatzteile, um die 
vollständige Sicherheit der Verwendung zu gewährleisten. 
 

5. Vorgehensweise im Fall der Feststellung einer Gefahr oder eines Mangels 
a. Stellen Sie den Gebrauch sofort ein – wenn Sie irgendwelche Auffälligkeiten feststellen, wie z. B. 

Überhitzung, mechanische Schäden, Risse, Lecks oder unangenehme Gerüche, stellen Sie den 
Gebrauch des Produkts sofort ein. Wenn es zu Verletzungen gekommen ist, wenden Sie sich an die 
nächstgelegene medizinische Einrichtung. 

b. Melden Sie das Problem dem Hersteller oder Händler – wenden Sie sich an den Kundendienst von 
BROWIN: telefonisch unter +48 42 23 23 200 oder per E-Mail unter browin@browin.pl oder an den 
Händler. Wenn Sie ein Problem melden, geben Sie die Chargen- oder Seriennummer des Produkts an 
(diese befindet sich auf dem Produkt oder der Verpackung) und beschreiben Sie die Art der 
Auffälligkeit oder Gefahr.  

c. Rückgabe oder Umtausch von Produkten – bei Produkten, die eine unmittelbare Gefahr für die 
Gesundheit oder Sicherheit darstellen, ist der Hersteller oder Händler verpflichtet, die Rückgabe zu 
akzeptieren oder das Produkt umzutauschen. 



 

d. Meldepflicht des Herstellers – bei Unfällen oder Schäden im Zusammenhang mit einem Produkt ist 
der Hersteller verpflichtet, die Ursachen zu analysieren und das Produkt gegebenenfalls aus dem 
Verkehr zu ziehen.  
Bislang wurden keine Probleme mit der Produktsicherheit oder Unfälle bei der Verwendung von 
Produkten gemeldet. Mögliche Meldungen von Sicherheitsproblemen mit einem der Produkte sowie 
von Unfällen bei der Verwendung eines Produkts werden auf www.browin.pl unter dem Lesezeichen 
„Produktsicherheit“ veröffentlicht. Im Falle von Produktmängeln, die zu einer Rücknahme vom Markt 
führen, wird eine Warnung auf www.browin.pl veröffentlicht.  

 
6. Kaufbeleg und Produktidentifikation 

a. Bewahren Sie den Kaufbeleg auf – wenn Sie das Produkt zurückgeben oder reklamieren müssen, kann 
das Produkt anhand des Kaufbelegs schnell identifiziert und der Prozess des Umtauschs oder der 
Reparatur beschleunigt werden. 

b. Achten Sie auf die Seriennummer oder den Produktcode – auf diese Weise können Sie überprüfen, 
ob das Produkt aus Sicherheitsgründen zurückgerufen worden ist. 
 

7. Rücknahme von Produkten vom Markt 
a. Informationen zur Produktrücknahme – wird eine Gefahr festgestellt, ist der Hersteller verpflichtet, 

gefährliche Produkte vom Markt zurückzunehmen und die Verbraucher darüber zu informieren. 
b. Informationen über zurückgenommene Produkte – Sie können aktuelle Informationen über 

zurückgenommene Produkte auf www.browin.pl, der Website des Amtes für Wettbewerb und 
Verbraucherschutz www.uokik.gov.pl oder in den Medien nachlesen. Wenn Sie Produkt besitzen, das 
vom Markt genommen wurde, befolgen Sie die Richtlinien des Herstellers für Rückgabe oder 
Umtausch. 

 
8. Änderungen und Aktualisierungen im Bereich Sicherheit 
BROWIN überwacht ständig die Übereinstimmung seiner Produkte mit den geltenden Gesetzen und 
Verordnungen der Europäischen Union und führt Änderungen ein, um ein Höchstmaß an Sicherheit zu 
gewährleisten. Informationen zu Aktualisierungen und Anleitungen zur Verwendung der Produkte finden Sie 
unter www.browin.pl. 
 
9. Übereinstimmung mit Rechtsvorschriften und Normen 
Die Firma BROWIN erklärt, dass ihre Produkte die Anforderungen, die in u. A. folgenden Rechtsvorschriften 
und harmonisierten Normen enthalten sind, erfüllen: 

a. Verordnung (EU) 2023/988 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 10. Mai 2023 über die 
allgemeine Produktsicherheit, zur Änderung der Verordnung (EU) Nr. 1025/2012 des Europäischen 
Parlaments und des Rates und der Richtlinie (EU) 2020/1828 des Europäischen Parlaments und des 
Rates sowie zur Aufhebung der Richtlinie 2001/95/EG des Europäischen Parlaments und des Rates 
und der Richtlinie 87/357/EWG des Rates. 

b. Verordnung (EG) Nr. 1935/2004 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 27. Oktober 2004 
über Materialien und Gegenstände, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in Berührung zu 
kommen und zur Aufhebung der Richtlinien 80/590/EWG und 89/109/EWG 

c. Verordnung (EG) Nr. 2023/2006 der Kommission vom 22. Dezember 2006 über gute 
Herstellungspraxis für Materialien und Gegenstände, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in 
Berührung zu kommen. 

d. Verordnung (EU) Nr. 10/2011 der Kommission vom 14. Januar 2011 über Materialien und 
Gegenstände aus Kunststoff, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in Berührung zu kommen. 

e. Richtlinie 2011/65/EU bzw. 2015/863/EU des Europäischen Parlaments und des Rates (RoHS) zur 
Beschränkung der Verwendung bestimmter gefährlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeräten und 
zur Einhaltung einer maximalen Gewichtskonzentration in homogenen Materialien von <0,01 % für 
Cadmium und <0,1 % für Blei, Quecksilber, sechswertiges Chrom (Cr6+), polybromierte Biphenyle 



 

(PBB), polybromierte Diphenylether (PBDE), Di(2-ethylhexyl)phthalat DEHP, Benzylbutylphthalat 
(BBP), Dibutylphthalat (DBP) und Diisobutylphthalat (DIBP) gemäß Anhang II der Richtlinie. 

f. Verordnung REACH Nr. 1907/2006 und keine Substanzen enthalten, die in der Kandidatenliste von 
SVHC (besonders besorgniserregenden Stoffen) vorkommen, die auf der Internetseite von ECHA 
veröffentlicht wird. 

g. Richtlinie 2014/68/EU des Europäischen Parlaments und des Rates vom 15. Mai 2014 zur 
Harmonisierung der Rechtsvorschriften der Mitgliedstaaten über die Bereitstellung von Druckgeräten 
auf dem Markt. 

h. Gesetz vom 25. August 2006 zur Lebensmittel- und Ernährungssicherheit (GBl. vom 27. September 
2006 mit späteren Änderungen). 

 
10. Kontakt mit der Sicherheitsabteilung 

a. Hilfe und Beratung – Bitte wenden Sie sich an uns, wenn Sie Fragen zur Produktsicherheit haben oder 
technische Probleme melden möchten: per E-Mail an browin@browin.pl oder unter der 
Telefonnummer +48 42 23 23 200. 

b. Aktuelle Informationen – halten Sie sich mit Produktinformationen und Sicherheitsvorschriften auf 
dem Laufenden. Bewusster Einkauf und verantwortungsbewusster Gebrauch sind der beste Weg, um 
sich und andere zu schützen. 

 
Denken Sie daran, dass Ihre Sicherheit für BROWIN eine Priorität ist. Indem wir mit den Nutzern unserer 
Produkte zusammenarbeiten, können wir einen hohen Standard des Verbraucherschutzes aufrechterhalten 
und sicherstellen, dass die Produkte mit angemessener Sicherheit funktionieren – auch in Ihrem Haus und 
Garten. 

 
Wir danken Ihnen, dass Sie sich für Produkte der Firma BROWIN und ihre sichere Benutzung entschieden 
haben! 
 


